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Vagyok aki voltam, 
leszek aki vagyok.

Makó, dec. 30.
Oly jól esett nekünk, makói ik­

rák újból megállapítanunk Jüsth 
Gyula e hires, régi, de igaz mon­
dásának igazságál.

Igaz, őszinte mondás ez. Méltó 
Justh Gyulához s hogy senki sem 
mondhatja e! ezt a mondást iga­
zán, őszintén s annyi joggal, mint 
Justh G\uía, épen ezt irigwik, 
épen ezért szeretik gúnyosan, mo­
solyogva említeni, ismélelgetni 
Justh Gyula e mondását.

Hát az igaz, hogy ebben a vár­
megyében más politikus nem mond­
hatja el, hogy vagyok aki voltam, 
meri már annyi mindenfele pártál­
láson volt, hogy az sem volna 
csoda, ha most nem tudná, hogy 
tulajdonképen micsoda párton is 
van hát mostan ? Voltunk jobbpár- 
tiak, liberálisak, koalíciósak, uram 
bocsá! rövid lélckzetü alkotmány- 
pariik, most pedig a sors úgy hoz­
ta, hogy mungupártiak vigyünk. 
Megállapíthatja mindenki, hogy ez 
a politikus, akire egyébként min­
denki ráismer s párthívei nem 
mondhatják, hogy vagyok aki

amellyel magyarrá tette a nemzet­
köziség felé gra itáló szocialistá­
kat, már ez is olyan hazafias cse­
lekedet s oly óriási siker, amit ma­
gyar politikus fel nem mutathat.

A Justh Gyula rendithetlensége 
nemcsak a szocialistákat hódította 
meg, de meghódította azokat a 
magyar politikusokat is, akik vala­
mikor kigyót-békát kiáltottak Justh 
Gyulára, mert a szocialistákkal 
szőve kezelt.

Most ezek is, az úgynevezett 
magyar történelmi osztály és az 
egyszerű nép milliói együtt van­

nak, abban a küzdelemben, ame­
lyet rendületlenül vezet a vagyok, 
aki voltain s leszek, aki vagyok, 
bátor mondója.

Á’dja a magyar nemzet gond­
viselője, hogy ezt a szentséges 
igét még soká halljuk. S moso­
lyogjanak, bár telette ellenfeleink, 
mi vezérünkben, Justh Gyulában 
bízunk, hiszünk s valljuk, hogy 
Justh Gyula a mi képviselőnk az, 
aki vo't, s lesz, aki most is, a 
népszabadság, népjogok, a ma- j 
gyár függetlenség rendületlen, i 
bátor s igaz harcosa.

ír a háború
Eredménytelenek a béketárgyalások.
Románia Bulgária ellen. — Csendélet a magyar- 
szerb határon. — összskiilönbözünk Oroszország­
gal Készülődnek a bolgárok. Mindhalálig

küzd a török.

lenni az uj londoni román nagy­
követ, Misu és megformulázza 
Románia követeléséseit. Egyéb­
ként Románia még mindig bízik 
abban, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág nagy befolyását érvényesíteni 
fogja érdekükben. Ha a nagyköve­
tek reuniója nem méltányolná a 
jogos román érdekeket, a terve- 
zebb szerb szövetség azonnali 
megkötése után Románia nyom­
ban elrendelné a mozgósítást 
Bulgária ellen.

Csendélet a magyar 
szerb határon.

Belgrád közvetlen közelségéből 
Grocke községből jelentés érke­
zeit a belügyminiszterhez, amely 
szerint az ottani hajóállomásra a 
magyar pattról 15 éles töltést 
lőttek át. A szerbek nem viszo­
noztok a tüzelési. Senki nem se­
besült meg. A szerb kormány 
utasította szerb követségét, hogy 
az esetről trteshse a magyar 
kormányt.
Vélemény eltérés köztünk és Oroszor­

szág között.
A békekövetek legközelebbi ta­

nácskozása janii" r 2 án lezz. Ezen 
az ülésen elsősorban Albánia ha­
tár kérdéséről fognak tanácskozni 
Oroszország és Ausztria Skutarit

voltam.
Leszek aki vagyok ! Ez a Justh 

Gyula mondásának a másik része. 
Rendületlen, férfias bizakodás, 
amiben egy fényes politikai múlt 
után ebben az országban minden­
ki, még a mungók is hisznek.

Vájjon az ellenpártiak, akik 8 
mondáson mosolyognak, mondhat­
ják-e ezt ? Nem! Ók cs,-.k azt 
mondhatják, hogy a mindenkori 
hatalom támogatói s talpnyalói 
lesznek.

Ez a sokat megmosolygott mon­
dás szentséges ige, amely meghó­
dította a népet, a magyar szociál­
demokrata pártot s a nemzetközi­
nek nevezett milliós tábor ebben 
a politikai reridiitetlenségben, eb­
ben az isteni erejű, megmásiíhatat- 
lanságban bizva, odakőtőtte sor­
sát, politikájának intézését, a va­
gyok aki voltam s leszek aki va­
gyok mondájához.

Ha más érdeme nem volna Justh 
Gyulának, mint föltétien politikai 
megbízhatósága, — amelyet ebben 
az országban mindenki elismer —

A figyelem megint a Balkán ] 
felé irányul, akkor a harc tüze 
alig hogy lelohadt, megint kitörni 
készül. Minden arra vall, hogy a 
béketárgyalásokat meg fogják 
szakítani s a hadakozó felek meg­
int ágyukkal fognak felvonulni 
egymás ellen. A törökök ugyanis 
követeléseikből engedni nem akar­
nak s a balkánszövetség béke­
delegátusai ezt uj casus bellinek- 
hajlandók minősíteni. Valószínűnek 
látszik tehát, hogy az újév megint 
a háború jegyébe fog lépni, holott 
remény volt rá, hogy a béke 
helyreáll az egész vonalon.

A béketárgyalasok ered­
ménytelensége.

Amint előre látható volt, a bé­
ketárgyalások eredménytelenek

lesznek. A bolgárok és szerbek 
igen sokat követelnek, amelyet ha 
Törökország teljesítene forradalom 
ütne ki Törökországban. így hát 
nem csoda ha Törökország in­
kább újból nekimegy egy borzal­
mas háborúnak. Igen sok veszí­
teni valója már úgy sincs, sőt ha 
a kocka úgy fordul még nyer­
het.

Románia Bulgária ellen.
A román kabinet tudni sem 

akar arról, hogy Silistria és Dob- 
rudsa Bulgária birtokában ma­
radjon.

Románia január elején, a nagy­
követek reuniójának első össze­
jövetele után fog dönteni állásfog­
lalása kérdésében. A követek ta­
nácskozásán ugyanis meg fog je­

illelőleg elbíró véleményen vannak 
Auszlria-Magyarország azt kéveteli 
hogy Skutari kizárólag albán la- 

I kosságávat bevétessék az éj auto­
nóm albán államba. Ezzel szem­
ben Oroszország Skutarit Monte­
negrónak szánta azon indokolással 
hogy a kis balkáni állam e nélkül 
győzelmeinek egyetlen értékesebb 
gyümölcsétől is elesne.

Uj háborúra készülnek a bolgárok.
A bolgár parancsnokság köz­

lése szerint további intézkedésig 
Szalonikiben 2, Serresben 3 zász­
lóalj bolgár katonaság marad. A 
bolgárok megkezdték az ujoncszál- 
litást a meghódítót) területen. Min­
denütt megtették az intézkedéseket 
a bolgár csapatok szállítására, ha 
Csataldzsánál újra megkezdődik a 
harc. Aurejef tábornok elutazóit 
Szalonikiből.

Mindhalálig küzd a török.
Drinápoly várának parancsno­

kától szikratávirat jót, hogy soha­
sem fogja magát megadni és ha 
Törökország békét is köt az ellen-

Sárga takarmányrépa kisebb és nagyobb mennyiségben métermázsán­
ként az udvarban kapható
Iriíz Sámuel özv. cégnél.

Föld bérlet!
eLO iSviv.'*"

500 hold szántóföld, 
200 hold rét és legelő, 
100 hold erdő,
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talajú, 
8__10Mm.kisholdanként! termés­
hozammal, szép lakással és gazda­
sági épületekkel, ingyen (oKilfílíállllVOi.

Kedvező árban es 
feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet

fritz Miksa 55L
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seggel, Drinápoly tovább fog har­
colni, a várat a bolgárok csak 
mint romhalmazt szerezhetik meg.

Janina parancsnokának ma ér­
kezett távirata : A város védelmez­
ni fogja magát, a török helyőrség 
megesküdőtt, hogy, mindhalál har­
colni fog.

Béke e vagy háború ?
Illetékes helyről származó hii 

szerint a balkánszövetség békede­
legátusai utasítást kaptak, hogy 
amennyiben a törökök holnapi bé- 
kepontozatai is tárgyalhatatfanok 
volnának, megkérdezzék a törököj 
ket, ez-e az utolsó szavuk és igenlő 
esetben szakítsák meg a béketár­
gyalást, illetve négy napos lejárat­
ra mondják fel a fegyverszünetet 
A kormány körök valószínűnek 
tartják ugyan a béketárgyalás 
megszakítását, mindazonáltal azt 
hiszik, hogy végre mégis a törö­
kök fognak engedni, mielőtt újra 
megkezdődik az ellenségeskedés. 
Úgy látszik, hogy tegnap a törö­
kök kijelentették a konferencián 
hogv a hétfői ülésen uj javaslato­
kat "tesznek. Azt hiszik, hogy e 
javasiato'x olyanok lesznek, ame­
lyek amelyek alkalmasak a tárgya­
lásra.

Justh Gyula iákon.
Makováros közönsége üdvözölte 
Justhot felgyógyulása alkalmából.

Szombaton este a késői órákban 
értesült a „Makói Független Újság“ 
arról, hogy e hó 30 ám, hétfőn dél­
után Makora érkezik, hol egy napot 
akar tölteni választói körében. Justh 
Gyulának közzánk való jövetelét 
már csak rövid hívben hozhattuk 
lapunk utján a közönség tudomására, 
mégis a vezér érkezésére, ezrével 
jelentek ma meg a polgárok a vas­
útnál, hogy a betegségéből felépült 
és a nép jogaiért legönzetlenebbül 
küzdő, törhetetetien vezért üdvözöl­
hessék.

Óriási közönség verődött össze a 
pályaudvaron. Justh Gyula fogadta­
tására, ki Szeged felől az 1 óra 30 
perckor érkező gyorsmotorral jött 
meg. A párlvezetőség részéről Justh 
Gyula elé küldöttség utazott be 
Szegedig, kiknek társaságában jött 
meg Justh Gyula Makóra.

Még úgyszólván meg sem állott a 
motor, még nem is látta a közönség 
Justh Gyulát, már is éljenezni kez­
dett, mely hatványozottan tört a lel­
kes közönség kebléből, mikor Justh 
Gyula leszállóit a vonatról. A szűnni 
nem akaró éljenzés után Dózsa 
Sámuel dr. vármegyei, tiszti fő­
ügyész lépett Justh Gyula elé és az 
ő megszokott, kedvességével kere­
setlen szavakkal üdvözölte Justh 
Gyulát betegségéből való felépülése 
alkalmából moudván, szeretettel üd­
vözlünk téged, mert te olyan vagy, 
mint családunk tagja, kinek egész­
ségéért mindannyian aggódtunk és 
most mikor megerősödve először lá­
tunk körünkben és újból üdvözölhe­
tünk, csak egyetlen hő óhaj fakad 
mindannyiunk kebléből és ez no n 
más, mint az, hogy a magyarok is­
tene éltessen téged sokáig és segít­
sen a nemzet jogainak kivivására.

Justh Gyulát meglepte a közönség 
tüntető éljenzése és a meghatottság­
tól alig talált először szavakat a fé­
nyes fogadtatás megköszönósére. 
Beszédét azzal kezdte, hogy nem 
érdemli ő meg azt a fényes és lel­
kes tüntetésben gazdag fogadtatást, 
melyben őt Makóváros közönsége ez 
alkalomból részesítette. Nem is az ő 
személye iránt megnyilatkozó tiszte­
letnek tudja ő be e szép fogadtatást, 
a nem várt lelkes tiszteletért, de an­
nak az elvnek, melyért 6 ifjú kora 
óta csak azért tudott küzdeni, mert

őt o város közönsége a politikai 
élőt ádáa viharai között mindenkor 
tántorithatatlanul támogatta. E szo­
morú politikai viszonyok között két­
szeres hálával köszöni meg Mitkó- 
város közönségének, azó testvéreinek 
tüntető fogadtatását, mert ő ebből 
erőt mórit arra, hogy jövőben meg 
fokozottabb kitartással küzdjön 
azokért az elvekért, melyeknek 
győzedolemre segítése iránt már ak­
kor tett fogadalmat, mikor őt először 
küldte o város közönsége a törvény- 
hozás házába. Mint eddig, úgy ez­
után csak ezekért az elvekért fog 
küzdeni, mert ezen elvek diadala 
nélkül Magyarország gyarmaiállam- 
ma lesz.

Midőn még egyszer megköszönte 
a szives fogadtatást a közönség jó 
része a Koronába vonult, hol Justh 
Gyula tiszteletére kozobéd volt. me­
lyen Justh Gyula következő beszédet 
mondotta :

Fegyveres erő dominál ma az 
országban s a legdurvább erőszak 
amit legjobban bizonyít a választó- 
jogi törvényjavaslat, amelyet most 
sietve, de mégis elkésve terjesz­
tettek be s amelyből csak igazolva 
látom azon mondásomat, melyet 
betegségem előtt júniusban mon­
dottam, hogy Tiszáék nem azárt 
ültek az ország nyakára, hogy a 
véderőt, a katonai javaslatokat s 
általában a katonai reformokat ke­
resztül hajszolják. Nem a katonai 
kérdések letárgvalása volt főcéljuk, 
hanem a választói jog letárgyalása.

Emlékezzenek csak vissza, mi 
dón Tisza a júniusi parlamenti ülé­
sek alatt fenhéjázóati kijelentette, 
hogy félúton nem fognak megál- 
lani. Igazuk volt, csakugyan nem 
állottak meg félúton, mert most, 
miután az összes közszabadságain 
kát lerombolták a torz választójogi 
törvényjavaslattal, megakarják aka­
dályozni Magyarország demokra­
tikus újjászületését.

Történtek már más országokban 
is erőszakosságok az igaz, hogy 
olyan példanélküliek, mint minálunk 
nem. Ott azonban azt láttuk, hogy 
azok, kik az erőszakosságokat el­
követték, akkor, midőn elérték cél­
jukat, amelyért az erőszakosságok 
elkövettettek, eltakarodtak helyük­
ről, eltűntek a küzdő tér porond­
járól. Hogy azonban Tisza és Lu­
kács ott maradtak helyükön, ez 
világosan mutatja céljaikat, mely 
korántsem a katonai reformok ke- 
resztülhajszolása volt, hanem az, 
hogy beleülve a hatalomba, átkai 
legyenek ennek az országnak.

Mert hiszen Lukács odanyilatko­
zott, hogy csak a véderőreformok 
miatt szövetkezett Tiszával, de ha 
majd ez keresztülmegy, akkor a 
választójogra nézve otthagyja Ti­
szát és a választójogot megcsinálja 
demokratikus emberekkel. Erről is 
beszéltem júniusban.

A jelekből és az eddigiekből 
látható, hogy Tisza a választójogi 
törvényjavaslatot csak az erőszak 
utján akarta s akarja megvalósí­
tani. tip ma olvastam, - mondja 
Justh Gyula, - hogy Tisza erő­
sen ir az uj választójogi javaslat 
mellett s élesen támadja azokat, 
akik a jelenlegi vezető elemek he­
gemóniáját csökkenteni akarják. 
Mi ép azért akarjuk az általános, 
egyenlő s mindenek felett titkos 
választójogot, mert kiakarjuk ra­
gadni annak az elemnek kezéből 
a vezetést, amelyről többszörösen 
bebizonyosodott, hogy korrupt s 
mindenre kapható, mert ha a ve­
zetés továbbra is ezeknek a kezé­
ben marad, mint eddig, úgy na­
gyon szomorú jövendő vár Magyar- 
országra, mert ezeknek nem egy 
korrupció mentes többség kell, ha­

nem olyan pálinkával és pénzzel 
összeszedett, mint a mai, amelyről 
még a legnagyobb túlzással sem 
lehet azt mondani, hogy az igazi 
népakarat megnyilvánu'ása.

A legnagyobb erőszakkal tartot­
ták fenn magukat a mulban, ért­
hető tehát, ha Tisza és Lukács ra­
gaszkodnak ehhez a régi rend­
szerhez. Ez azonban nekünk nem 
kell, aminthogy nem kell az uj vá­
lasztójogi tervezetük sem.

Ha abszolitizmust akarnak, vall­
ják be nyíltan, de ez a kétszinüs- 
kődés, hogy a világ előtt hirdetik, 
hogy ebben az országban népkép­
viseleti rendszer van s emellett 
megakadályozni a népakarat meg­
nyilvánulását, ez csúf hipokrita já­
ték. Ez ellen küzdenie kell min­
denkinek.

Tisza megakar maradni a régi 
rendszer mellett, mert ez hasznos 
neki. Mi megakarjuk változtatni a 
régi rendszert, mert ez hasznos az. 
országnak. Minden cselekvésük, 
minden szándékuk mutatja, hogy 
egyed uralmukat akarjak biztosí­
tani. összes közszabadságainkat 
romokba döntötték, a parlameutá- 
risinusró! már nem is beszelek, 
valóságos rémuralom dühöng az 
országban.

Most hozott törvényeik ne n is 
tekinthetők érvényeseknek, mert 
oly elnök alatt hozatlak, akit a 
házszabályok ellenére választoltak 
meg, mert az előző elnök lemon­
dásának megvitatásához még sok 
szónok volt feliratkozva, másrészt 
pedig a tanácskozási időn túl tör­
tént megválasztatása. Mig az egyik 
lényeg', a másik formai hiba! Már 
az egyik maga elegendő az ilyen 
törvényellenes választás megsem­
misítésére.

Második érv a törvények érvény­
telensége mellett, hogy a Házat ál­
landóan kordonnal, fegyveres erő­
vel veszik körül, mintha csak az 
ellenség támadásától tartanának. 
Mennyire ellenkezik ez az angol 
példával — amire ők oly nagyon 
szeretnek hivatkozni — amely sze­
rint a fegyveres erő csak 5---10 
kilóméterre tartózkodhatik a tör­
vényhozók házától.

Nem elég, hogy a választások­
nál a leggazabbul jártak el, hanem 
mikor ezt a többséget összehozták, 
az ellenzéket be sem engedik a 
Házba.

Még életem feláldozása árán is 
kell, hogy ellene keljek e gaz ura­
lomnak, mert ha hallgatagon to­
vább tűrjük, úgy elvész ez ország 
alkotmánya s véle az ország.

Mert más ország megélhet al­
kotmány nélkül, megélhet Francia 
ország, Németország, Magyaror­
szág azonban nem. Magyarország 
alkotmány és szabadság nélkül 
megszűnt állam lenni.

Folytatnunk kell tehát a küzdel­
met addig, mig elértük célunkat. 
Kérem önöket, e küzdelemben le­
gyenek velem továbbra is, mert 
tz ad érőt nekem, hogy Magyar- 
ország függetlenségéért és szabad­
ságáért vívott küzdelmem ujult erő­
vel folytathassam. — Isten éltesse 
Önöket!

Justh beszédét percekig lelke­
sülten éljenezte és tapsolta a hall­
gatóság, mely zsúfolásig megtöl­
tötte a Korona éttermét.

Ezután az egybegyült választók 
soraiból indult meg a felköszőntő- 
nek sorozata. Beszéltek Dr. Dózsa 
Imre, Szűcs József, Espersit Já­
nos, dr. Pintér Miklós, Dr. Kiss Pál 
Dr. Nagy Sándor és utoljára köz­
kívánatra Dr. Dózsa Sámuel. A 
beszédek mindenike különböző ol­

dalakról méltatta Justh Gyulának 
a népjogokért való küzdelemben 
kimagasló érdemeit, melyekért elis­
meréssel, szeretettel s hódolattal 
viseltetik iránta nemcsak ennek a 
városnak a közönsége, hanem az 
egész magyar nemzet.

A késő délutáni órákig együtt 
volt Justh válasz.óival. Azután Dr. 
Dózsa Sámuel m. főügyész házá­
hoz szállt meg. Innen indnl a rag­
ged 7 órás motorral s az újév 
elején néhány napolt tornyai birto­
kán tölt.

3 <L

Tájékoztató.
Naptár Dec. 30. Római kath. Anizia 

Gór. kath Dec 17 Dániel Nap kél 
7 óra 51 perckor nyugszik 4 óra ti 
perek r.

idöjöstis. A 'jadapesü'Tiöieoroloqfiai in­
tézetnek Makóra érkezett jölenüso aze- 
■ int a következő időjárás várható: 
Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csa­
padék várhatő. Sürgönyprognózis: Enyne 
elvétve csapadék. Oélinőmérséklet: 3 6 
v_>cl >tU3

— Az újságírók estélyének sze­
replői. Az a pompás estély, melyet 
a makói újságírók rendeznek sze­
replőkben nem szűkölködik. A 
szabadkai színtársulattól a legkivá­
lóbb énekesnő a Népopera volt 
tagját Molnár Janka jön, akinél 
szebben csengőbben a Délvidéken 
senki sem énekel. Nádassy József 
színigazgató is fellép az estélyen, 
úgyszintén Káídor Dezső a társu­
lat uj énekes színésze. Résztvesz 
még Farkas Béla a kiváló drámai 
művész. Szegedről Mihók Laci ez 
a pompás ötletes művész jön el s 
még két hölgy. Az aradi sd»tár­
sulat is elküldi két-három kiváló 
tagját, úgy, hogy az estély való­
ban művészi szenzáció lesz.

— A megyei állandó választmány 
ülése. Gsanádvármegye törvényha­
tóságának állandó választmánya 
pénteken, január hó 3-ikán ülést 
tart, melyen a legközelebbi tör­
vényhatósági gyűlés tárgyait készí­
tik elő.

- A bevonult katonák családjai­
nak segélyezése. Megemlékeztünk 
arról, hogy Gsanádvármegye alis­
pánja célul tűzte ki a behívott ka­
tonák segélyre szoruló családtag­
jainak segélyezését. Minthogy azon­
ban úgy az állami, mint a társa­
dalmi segélyezés csak igen lassan 
halad, a vármegye alispánja ren­
deletét intézett Makóváros polgár- 
mesteréhez és a járási főszolgabi- 
rákhoz, melyben elrendeli, hogy 
a segélyre szorulók a köz­
ségit pénztárból segélyeztes 
senek mely a befolyó pénzekből 
nyer visszatérítést.

- Az önkéntes ápolónői tanfo­
lyamról. A holnapi (kedd) napon 
a makói önkéntes betegápolónői 
tanfolyamon kővetkező hölgyek 
szíveskedjenek megjelenni. Gyüle­
kezés a közkórház előcsarnokában 
reggel 9 órakor Kéretnek szives 
megjelenésre: Papp Mariska, Voj- 
nits Károlyné, Hodinka Jolán, 
Bója Juliska, Csedő Erzsiké, 
Stefanovics Vladimirné, Ponyec 
Iduska, Hári Mariska, Lengyel 
Juliska, Erdei Bálintné, özv. Ke­
rekes Istvánná, Pálffy Teréz és 
Barna Piroska.

- Virilisjog átruházások. A mai 
napon kővetkező virilisjog átruhá­
zások történtek, özv. B. Szűcs Já-
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nosné Makó városánál fennálló 
virilisjogát Papp Józsefre, mig az 
izraelita hitközség Kecskeméti Ár­
min fórbbira ruházta át.

- Meghalt a német birodalmi 
kancellár. Kiderlen Wächter német 
külügyminiszter, birodalmi kancel­
lár, aki nővérénél, Gemmingenné- 
eél, töltötte a karácsonyi ünnepe­
ket, ma reggel 7 óra 50 perckor 
szivbánulás következtében hirtelen 
elhunyt. Az elhunyt kancellár igen 
jó barátja volt az osztrák magyar 
monarchiának s az európai béke 
ügye is sokat vesztett halálával.

— Vármegyei közgyűlés. Csanád- 
várinegye törvényhatósági bizott­
sága Január 7 ikén vagyis holnap­
hoz egy hétre tartja az 1913 év­
ben első évnegyenes rendes köz­
gyűlését.

— Megszűnt állatbetegség. Földeák 
községben a sertósorháuc magszünt, 
miért is az állatforgaliui korlátozáso­
kat az alispán! hivatal megszüntette.

- Egy battonyai gyermekszeren- 
cség a törvény elölt. Gyubák János 
föidmives a nyáron Batlonyán dől 
gozotf a cséplésnéi- A felesége 
hordta ki délben az ebédet az 
urának, amikor rendesen magával 
vitte négy éves kis unokáját. A 
kisgyermek nagyanyjának a szok­
nyájába kapaszkodva haladt, amed­
dig a munkaközkan levő cséplő­
géphez nem kerültek, lit az öreg­
asszony át akart bújni a szijj alatt 
de megbotlott és a hátul marudt 
kisgyermeket a lenditőszijj elkapta 
feje összeroucsolódot és rögtön 
meghalt. A törvényszék a tanuk 
vallomásából megállapította az 
öregasszony gondatlanságát és 
nyolc napi fogházra Ítélte.

- Szilveszter-est az 0Jhonban. 
Makó város e közkedvelt szóra­
kozó és találkozó helye, kedden 
este fenyes tombola játék és Szil­
veszter este színhelye lesz. Az ál­
dozatkész kávés semmi á'dozalot 
nem sajnált, hogy a közönség a 
legpompásabb jókedvben búcsúzzék 
az ó-évtől s kőszőntse az uj-esz- 
tendőt. A nagyszerű tombola esté­
lyen bizonyára igen sokan fognak 
megjelenni.

Egy nyelves honvéd! asszony.
Gruber Mihalynó honvédl asszony 
leánya B. L. megyei hivatalnoknál 
szolgált, ahol azonban úgy viselke­
dett, hogy a gazda jónak látta házá­
ból kiakolbólitani. A nyelves asszony 
ehelyett, hogy leányát több hiede­
lemre tanította volna, berontott B. L. 
lakására s ott óriási botrányt csa­
pott. Neki oresztotto zabolátlan hon­
véd! nyelvét s olyan bocsülotsértő 
kifejezéseket használt, hogy a rend­
őrséghez kellett segítségért fordulni, 
ahol szigorú eljárást indítottak a 
nyolvos asszony ellen.

- Szilveszter estélyt rendez a 
makói társadalmi egyesület folyó 
évi december 31-vn este 8 órakor 
kezdődőleg saját újonnan beren­
dezett díszes helyiségében (Korzó- 
szálfó:) Beléptidij nincs. Úgy a ta­
gok. mint nem tagok vendégek is 
szívesen láttatnak. Az estélyen 1 
koronáért személyenként egy csé­
sze teát, vagy kivánságre fél liter 
ó bort és szódavizet szolgáltat a 
vendéglős. Az estély az eddigi 
gyakorlat családias lesz, melyen 
felolvasást tart Dr. Espersit János 
ügyvéd szavalnak Németh Lajos 
és Hajdú Mihály.
- „Ellopták a tűzifáját." Lapunk 

vasárnapi azAmában e cioien közölt 
hirünkro It&n'ni János annak a köz­
lésére kórt föl bennünket, hogy ő a 
rendőrségen azt jelentette, hogy két 
métermázsa tűzifáját és nem csirké­
jét, hanem a fán kívül még három 
.galambját lopta el ismeretlen lottos.

Fája rakásszámra volt az udvarában, 
igy volt neki ebből kőt méternél is 
több.

- Tánctanfolyam Tisztelettel ér­
tesítem a tánckedvelő fiatalságot, 
hogy Tánciskolám ll-ik szezonja 
1913. évi január hó 4-én veszi kez­
detét, melyre beiratkozni bármikor 
lehet Barcsai-utcai házamban. Tan­
díj 8 korona. Érdeky József oki. 
tánctanitó.

- Az ünnepi előadások sorozata 
nem merült ki a karácsonyi elő- 
adásokdan, hanem az tovább fog 
folytatódni a Szilveszter-esti és 
az újévi délutáni és esti előadások­
ban. Az Uránia ugyanis ezen na­
pokon szenzációs műsorral lepi 
meg a közönségét. A Kolostor 
titka szenzációs 3 felvonásos dráma 
lesz az előadás fénypontja, amely 
mellett a nevettető számok hatás 
tekintetében nem kisebb érdeklő­
dést fognak kelteni. A természeti 
felvétel pedig teljesen időszerű dol­
got fog elénk tárni és pedig Sku- 
tari város és környékét a most 
folyó szerb-török háborúk fő szín­
helyét.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra je­
lentkezett. Szakács István Ausdi 
Erzsébettel. Elhaltak. Nagy Lidia 
Nagy Sáudorné 28 éves, Gardi Já­
nos 1 napos, Molnár Aranka 3 hóna­
pos korában.

A makói piacról

Emelkedik a hagyma ára.
A vasárnapi piaciak kellemes 

szenzációja volt. A hagymaárak min­
den várakozás ellenére, egy kevéssé 
megszilárdulták. A legnagyobb öröm­
mel adjuk ezt tudtára hagymakorté- 
szeinknok, akik bosszú várakozás 
után ha nem is sokkal, de legalább 
kevéssel kárpótolják magukat nehéz 
fáradságos munkájukért.

A búzaárak múlt jelentősünkhöz 
képest teljesen változatlanok marad­
tak. A búza métermázsája a makói 
piacon 20 korona GO fillérbe került, 
mig a budapesti gabonatőzsdén 23 
korona volt a búza mótormázsájá- 
nak ára.

A kukorica métermázsájáért a va­
sárnapi makói piacon 10 koronát, a 
budapesti gabonatőzsdén pedig 11 
koronái fizettek.

A hagymapiac egy kissé ólőnkobb 
volt vasárnap. A vöröshagyma mé­
termázsájáért 3 korona 00, 3 korona 
80 fillért, sőt kivételesen 4 koronát 
is fizettek. A fokhagyma ára azon­
ban változatlanul 5—6 korona, mig 
(lughagymáé 14—16 koronában ke­
rült 10Ó kilogvamonkónt.

Szilveszter és újév estélyén 
a Korzó-kávéházban nagy

Regény.
így világváros reileliL

(39)
— Könyörgöm, rebegte sirán­

kozva, miféle pinczelejáratot keres­
nek az urak ? Az őrháznak nincs 
pinezéje, s ha volna sem rejtettem 
el semmit, kegyelemből lakom a 
házbau, nem csináltnnk semmi 
rosszat, semmi gyanúsat.

— Elhiszem, galambom, felelte 
a csendőrkapitány, hanem azért 
menjen az útból, majd megkeressük 
mi azt a lejáratot, ha már maga 
nem akar segíteni.

- Tessék kérem, csak tessék 
belülkerülni, mondotta az asszony 
még mindig siránkozó hangon, de 
valamivel bátrabban, megtetszik 
látni, hogy jóravaló, becsületes, 
szegény ember lakásán jár­
nak.

A csandörkapitány és nény em­
bere be nentek az őrházba.

Megnéztek, átkutattak mindent, 
de pincze lejáratot nem talállak.

- Pedig itt kell lenniök ! posz- 
szankodott a kapitány.

— Kiknek, nagyságos uram ? 
kérdezte az asszony.

— Azt maga jobban tudja 
mint zn.

- Semmit sem tüdők, nagysá­
gos ur !

— Emberek, szolt a kapitány a 
cseiidőrökhez vigyé tek ezt az 
asszonyt, otthon majd sivallatjnk. 
A huszárság itt marad, mig visz- 
szajövünk.

A csendőrkapitány körülzárafta 
az örházat és az erdőt s elvitte 
m gával Róza édes anyját.

Hogy nem találták meg a csen­
dőrök a pince lejáratot ?

uz volt tulajdonképeni titka a 
vasúti őrháznak.

A lejárat az egyik ajtófélfából 
nyílott. Süken fért át rajta egy 
ember, s a törvény emberei min­
denre, csak arra nem gondoltak, 
hogy a küszöb közt van a le­
járat,

A földalatti helyiségpe pedig 
villanyos csengő szolgáit, mely a 
konyha sütökemenczéjével volt 
összekötve.

Mikor a csendőrök beléptek, az 
asszony hirtelen kinyitotta a ke- 
niencze sülőajtaját és lenn a föld 
alatt pilanat alatt tudták, hogy 
baj van.

(Folyt, köv.)

tombola- 
1 I estély
lesz, melyen a legszebb ezüst 
tárgyak lesznek kisorsolva s 
megtekinthetők Erdős Pál és 

társa kirakatában.
Friss csapoiásu Salvator 
sör minden időben kapható

Egy rövid

zongora
eladó Weisz Ármin fökántornál.

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

liiÉiüBi, limi-M 11 a.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika kor.-tól 20 feljebb, 
ény képes árjegyzék ingyen.

,iv

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K 50 fill

R Korona-depóban
a közeledő ünnepek alkalmá­
val, a mai rossz pénzviszo­
nyokhoz mérten az alábbi ol­
csó árban árusittatnak:
1 liter finom Jamaikai rum 

pontosan kimérve 2,80 fill. 
1 liter Cuba Rum 1*40 fillér.
1 liter tinóm kisüstön főtt tör­

köly, valamint finom valódi 
szilvorium 2 korona.

1 íiterfinom barackpálinka 320 
Továbbá különféle italok 1 

kor. és 1 kor. 20 fill, üvegekben.
{jegyi ó-bor, valamint szaty­

ra azi házi boraim literenként 
1 koronáért kaphatók.

Lakadalmakra, valamint egyéb 
alkalmakra tetemes árengedmény.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben

Inti Sámuel ozv. 'SU

Nincs többé gyomorfájás
A szabadalmazott

Kakulífüksserii
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - síéi régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti- Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára: kis »vég 80 fit, nagy üveg 2 koraim.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a 

kupakon és dugón áll.

tritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes jsaiinkákró!:
Valódi kék szilva literenkiut 2.— K 
Valódi törköly „ 2.4k „

„ S éves kajszin barack 3.— „
n ® r> n ti »
» U) ,, n " ”
,, Ő „ „ v * *
A valódiságért a cég felolősségo- 

vfcllaL

,‘A ' !

v: wwmm
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Figyelem! Sokba kerül a mosás annak 
aki kézzel mos. Főnyere­
ményt csinál és egészségét 
biztosítja, aki alanti cégnél 

vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges 
ez és ezért legalkalmasabb

karácsonyi, újévi, névnapi és nászajándéknak
Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető 

HALÁSZ A., gépraktárában Makón.
Mindenfelé vidékre szállítás.
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Finrln hár Honvédban, az LiallU llaC. orosz temető háta
rnegett a Türr-ulcában levő 1. sz. 
alatti teljesen újonnan épített öt öles, 
cseréptetős, nagy ereszeltel bíró

ház,
kedvező fizetési feltételek mellett 
eladó. Azonnal bele lehet költözni.

Dr. Süsz Ferenc
nöorvos, Eötvös-utca
(Kis-zßido-utca) 5. sz. 
a. (az uj zsidó tem­
plom mellett) lakik és 

rendel.
Telefon szám 145.

SZABOTT ÁRAK! “Sb§ j

tP

KEDVEZD ALKALO
Értesítem a n. é. közönséget, hogy az újévi leltárt megkezdtem s a túl­
zsúfolt raktár könyebb felvétele miatt mindenféle röfös áruk, úgymint

selyem, szövet, posztó, vászon, kana- 
vász, barehet, berlini- és posztó ken­
dők, paplanok, szőnyegek, stb. nagy

árengedménnyel árusiftat^

(
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Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotla, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wáyner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert íegolcsót b 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. - Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Maradékok félárban

Számos látogatást kér tisztelettel

TAiÁS MIHÁLY,
rőföskereskedő. Makó. Ludpiac.

n&ESSB38aBQH&aS3S3amase3SU=«=

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÄNŐK

legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák és muffok 
legegyszei uuuioi a légii-“**

notnabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női fehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában M a k ó n, F ő t ér 

Otthon-kávéház mellett.

aki venni, bérelni,Biztos sikert érhet el, «**1.*»-*
7 bármit ismertté

llSSMaMak6i Független üjság^
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

íi SZ fi hm had.

Sp*

stb. kuplékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen j á t s z a 
^M a <>. ív»- az eredeti „Eufon“ tőlcsérnélkfili be­

szélőgép, mely legújabb dupla holtával 
csak 40 korona

f**-**«--» ff-j 
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WAGNER „Hangszer-király“
nál BUDAPEST, József-körut 15 — 1. 

Használt kottákat becserél. Nagy fényképes 
árjegyzék ingyen.

hjnerZflünijKeritirjiy jfutpat

51 Meglepő újdonság!
n' Facimbaiom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona
t=@=] c=®n=> uDJ Wágner a „Hangszer-király

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, Józser- 
körut 15.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre

Újdonság!

Nyomdász tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.

C SODA 
"VrOMBITxI

Csodaréztrombita!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből vau ké­
szítve, könnyen fujható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wágner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer­

áruháza, Budapest, József-körut.

ényképes-fhangszerárjf gyzék ingyen. - Óvás ! Figyelem f pontos cimre és házszámra

Nyomatott a „Ma:<ói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézeteben Makón.
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